



2011.4.28-2015.4.28 齐鲁晚报 今日菏泽创刊 4 周年

◆核心提示◆

鄄城县总面积1032平方公里,耕地98万亩,辖17个乡镇(街道)、1个省级经济技术开发区。鄄城县矿产资源丰富,地热集中热源区63平方公里,水温50—95℃,水质优良,开发利用前景广阔。盐矿已经钻探成功,盐层累计厚度约87.25米,单层最大厚度37.8米,盐质含量在95%—98%,极具开采价值。鄄城素有“中国发都”之称,全县从事人发购销的人员5万人,正在致力打造百亿级的人发产业集群。

鄄城：“千年古县”跨越发展方兴未艾

本报通讯员 曹晓旺 丁秋松

鄄城作为民政部命名的“千年古县”,历史悠久,现有谷林尧陵、舜耕历山遗址、苏述御史牌坊等省级重点文物保护单位,砖塑、商羊舞、鲁锦被列为国家级非物质文化遗产。

在历届党委、政府的带领下,鄄城人民艰苦创业,奋发有为,已经建成全省平安建设先进县、全国生态示范区、粮食生产基地县、平原绿化先进县、山东旅游强县、山东县域旅游十强县,有“中国发都”和“中国北方绿色药都”之美誉。

今年,菏泽市委、市政府把“产业提升、基础突破、扶贫攻坚、和谐创建”作为加快发展的四项工程。鄄城县委书记谷瑞灵、县长张乾山表示,在市委、市政府的正确领导下,借助山东西部经济隆起带发展战略,鄄城将明确发展思路,转变发展方式,通过集群膨胀人发、中药材等传统产业升级,积极发展文化旅游、盐化工等新兴产业,带动县域经济跨越发展。



菏泽市委书记、市人大常委会主任孙爱军,市委副书记、市长解维俊在鄄城县委书记谷瑞灵、县长张乾山的陪同下到鄄城调研。



家乡美如画。



曹氏庄园乡村美景。

这里，基础设施日趋完善

鄄城西北两面被黄河围绕,为改善交通闭塞的局面,近年来鄄城县通过政策支持、国家扶植等,加快了基础设施建设。京九铁路途经鄄城并在此设站,该县在车站附近建设了投资60亿元的菏泽物流园,已被山东省列入重点建设项目,也是国家交通部重点支持的项目。目前,企业已经到位注册资金1200万港币,项目可行性研究报告及一期1457亩详规和三期1万亩详规于今年三月份在省规划院已开始制作。项目建成后将成为中原地区的内陆出海通道和东部沿海地区的无水港口。鄄城距欧亚大陆桥新石铁路只有35公里,境内有220国道和济董、临

商、鄄巨、沿黄四条省道,济荷、荷兰、日东高速分别靠县境东、南而过,纵穿鄄城县境的德商高速公路正在建设中,投资9.1亿元的黄河公路大桥主体工程全部竣工。临商路复线菏泽至鄄城段已建成通车,济董公路鄄城段正在抓紧施工,这两条道路是全市乃至全省高标准的一级公路,鄄城县内将有两条一级公路、一条高速公路和一条京九铁路,鄄城的交通状况将得到根本改善。鄄城省级经济技术开发区规划面积24平方公里,重点项目区实现“六通一平”,区内基础设施完善,投资环境优越。城乡电网建设完备,电力供应充足。

这里，文化旅游精彩纷呈

遍地人文,一城古风,是鄄城人的骄傲。近年来,该县立足丰富的文化旅游资源,依托“名胜古迹为主体、历史文化为内涵、民俗文化为映衬”独具特色的旅游资源,打造以兵圣军家文化为主要内容的军事文化旅游综合体,以帝尧陵为中心的尧陵文化旅游综合体,以雷泽湖为中心的祖源文化旅游综合体,以新城区为中心的乡村休闲旅游四大旅游综合体,构筑沙河

生态、金堤绿色长廊、105里黄河风情和民俗风情四条黄金旅游廊道,重点实施孙膑旅游城、帝尧陵、历山雷泽湖、温泉度假村、刘邓大军渡河纪念馆、沙河湿地公园等十大旅游项目建设。目前全县拥有4A景区两处,3A景区两处,2010年获得山东旅游强县称号,2011年被评为山东县域旅游十强县和全国最佳生态文化旅游县。

产业提升看鄄城



投资18亿元的山东省中药产业园。(规划图)

特色产业园“唱大戏” 集群发展带动转型升级

近年来,鄄城县坚持把招商引资和大项目建设作为经济工作的重中之重,着力引进、建设一批科技含量高、质量效益好的大项目、好项目。目前,全县在该项目92个,成熟项目10个,投资额45.4亿元。今年以来,全县新建续建亿元大项目33个,计划总投资106.08亿元。全县形成了发制品、医药化工、纺织服装等一批专业园区。围绕专业园区加大招商力度,开展精准化招商,确保精准化落地,提供精细化服务,努力形成龙头企业带动、关联企业集中、协作配套紧密、规模效益显著的产业集群。

鄄城素有“中国发都”之称,目前,全县拥有规模以上发制品企业84家,鄄城县立足发制品产业优势,坚持企业集中布局,产业集群膨胀的理念,规划建设了2平方公里的发制品产业园。整个园区内实行统一规划、统一供水、统一供气、统一治污等公共设施配套,确保把发制品产业园建设成一个模式新颖、功能齐全、管理规范、特色突出的产业园区。第一发制品产

业园,投资6亿元,建筑面积30万平方米。入驻企业8家,全部运营后,年可实现销售收入20亿元,利税2亿元,出口创汇1.5亿美元。第二发制品产业园,计划总投资15亿元,总建筑面积100万平方米,入驻企业28家,园区项目全部竣工达产后,年可实现销售收入50亿元以上,利税5亿元以上。三园、四园即将开工建设。

近年来,鄄城县把中药产业纳入全县经济发展总体规划,作为百亿级的产业来打造,拉长产业链条,提高科技含量,全力推动中药产业转型升级、健康发展。由河南弘昌集团投资建设的山东舜王城中药科技产业集聚区正加紧推进,目前建成面积20多万平方米,入驻固定经营商户850余家,散户580户,日上市中药材及养生保健品1400余种,年交易额达40亿元。山东省中药产业园,是由安徽井泉集团投资建设的现代中药科技产业孵化园项目。总投资18亿元,规划建筑面积42万平方米,重点建设研发中心、孵化中心、电子商务区、标准厂房、办公及配套服务

设施等场所。主要生产中药饮片、中药保健品、保健食品、中药日化用品和药械用品等产品。项目全部达产后,年可实现产值60亿元,税收2亿。

打造盐化工产业集群。经探测,鄄城县地下盐总储量400亿吨以上,盐质居全国之首。依托这一资源优势,县里规划建设10平方公里盐化工产业园,打造盐化工产业集群和最大的盐化工基地。县委、县政府对盐矿的勘探和开发十分重视,专门成立了矿业管委会,财政投资



孙膑故里,魅力鄄城。

和谐创建看鄄城



幸福在农民脸上绽放。

“乡村文明行动”结硕果 农村美起来农民笑起来

近年来,鄄城县坚持城乡统筹、一体发展,全力推动乡村文明行动和城乡环卫一体化。去年,县财政列支3600万元“以奖代补”专项资金,撬动社会资金投入2亿元。今年,县财政再拿出2000万元“以奖代补”专项资金,各乡镇、街道把城乡环卫一体化纳入财政预算,村级依照一事一议或村民自治,按每人每年15元的标准收取保洁费;同时整合生态文明乡村建设、农村环境综合整治和生态乡镇创建等方面的资金,多元化扶持乡村文明行动开展。

强化环境综合整治,确保“村村净”。鄄城县全发动员、全民发动,开展大兵团作战,大打农村环境卫生综合整治的“人民战争”,县直68个包村单位,从人力、物力、财力上全力帮扶。全县累计出动人力10余万人次,各类机械1万余台(台)次,清理“三堆”12万个,清运垃圾8万余吨,农村基本实现了“村内大街小巷洁净,村内及周边坑塘空地洁净,村外道路沟渠洁净,村内环境面貌整洁有序”的“三洁净一有序”目标。

按照相关标准和要求,对各乡镇(街道)的环卫设施和保洁人员进行了查缺补漏。全县17处垃圾中转站全部正常运转,新配置钩臂式垃圾箱1000多个,农村垃圾收集运输车、垃圾桶、垃圾箱等各类环卫设施全部配备齐全。按照500人一名保洁员的标准,全部配备了保洁人员,工资足额及时发放。17个乡镇(街道)的城乡环卫一体化工作全部托管给了保洁公司,保洁公司全部通过竞争招标产生。17个乡镇(街道)全部成立了环卫所,每个环卫所配备5-7名专职人员,负责环卫保洁公司日常工作进行监督

考核。强化道德文化建设,确保“村村美”。在去年85%以上的村达到县级以上文明村标准、1/4的村达到市级文明村标准的基础上,今年每个乡镇(街道)新创5个市级以上标准的文明示范村,连线成片打造乡村文明行动示范区,辐射带动周边村庄。全县32个省市“第一书记”帮扶村,率先建设成为市级以上文明村标准的村庄。以四德榜、红白理事、新农村新生活培训为抓手,全力推动村风道德建设。目前,全县“四德榜”已实现自然村全覆盖;

农村建设文化广场372处,年底确保实现行政村全覆盖;成立群众文艺演出队伍1100余支,群众文艺汇演蓬勃开展;切实加快文明宣传一条街建设,社会主义核心价值观、菏泽精神、新二十四孝、移风易俗等深入人心。加快农村道路建设,提升“村村通”。围绕改善群众出行环境,绿化、整修路肩1100公里,对示范村主要街道及连村道路进行了硬化,抓住春季植树造林的有利时机,在村庄主街道两侧、村居周边、房前屋后,连村道路等,植树24万余棵;

对村内主要街道及公共场所全部安装路灯,进行亮化,全县农村路环境大大改善。目前,全县基本实现了“晴天不起土,雨天不踩泥,晚上不摸黑,垃圾有人扫,活动有广场,四德有榜样,学习有讲堂,安全有网”的目标。乡村文明行动和城乡环卫一体化活动的开展,不仅改变了农村的生活环境,更提升了群众的道德素质和文明程度,给农村带来了由内及外的变化和变革,切实实实在农民送去了实惠,送去了欢乐,得到了群众的拥护和支持。



大道通衢。

(本版照片均由鄄城县委宣传部提供。)